

Gurra

Dentista

Duque de la Victoria, 13

Este reputado dentista es el que menos trabaja en Burgos, y aunque su consulta no es muy visitada, no tiene tiempo hábil durante el día para dedicarse a la parte mecánica; por lo tanto, esta profesional, al igual que los dentistas de gran fama, no hace los trabajos, sino que los ejecutan los ayudantes bajo su dirección.

Moranchel, dentista

El que más trabaja en Burgos

Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos.—Empastes desde 4 pesetas.—Extracciones, 250.

Espolón, 2 y 4, junto al Arco de Santa María.

NOTA.—Los trabajos los construye el mismo profesional.

Único Gabinete montado con todos los adelantos

Relojes y cadenas de oro de ley

No compare sin ver antes el bonito y variado surtido que acaba de recibirse en la Relojería de Luis Torres.

Plaza Mayor, 35 y 36

José Santa María

MÉDICO

Auxiliar de la Beneficencia Municipal

CONSULTA DE DOCE A UNA Y MEDIA.

Lain-Calvo, 85, 1.ª

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de 11 a 2.—Gratis a los pobres.

LAIN-CALVO, 18, PRAL.

Ecos políticos

DESDE MADRID.

La fortuna sigue favoreciéndonos y estamos seguramente mejor informados de la realidad política actual que muchos compañeros de profesión y casi todos los políticos.

No es extraño que mucha gente ande despatarrada, dado el cúmulo de infundios de mayor y menor cuantía que han venido circulando los días últimos y la nete de general confusión que ha habido constantemente en la gestación del presente conflicto político.

A estas horas son pocos los periódicos, contadísimos, que aseguran que Gasset acepta la cartera de Fomento y esperan el nuevo conflicto en que se enfrenta a la hora presente el jefe del Gobierno.

En los círculos políticos aún se discute noche con pasión, si Gasset aceptará o no la cartera.

Es un hecho que está dispuesto a encargarse de ella.

Romanones, de puro querer ser habilidoso y templador de gaitas, se ha creado un nuevo conflicto, ofreciendo la cartera a Gasset.

Romanones, este es nuestro pensamiento expresado claramente sin que nada se nos quede dentro, ha equivocado el camino en la resolución del conflicto con que al llegar de París se encontró.

Se procederá a causar una gran decepción, aún en sus más incondicionales amigos.

Todos esperaban que después del éxito del viaje regio, se impulsara a los que habían chinitas en su camino.

Si aquellos ímpetus de las declaraciones de San Sebastián no hubieran tenido colapso, otra sería la suerte del presidente a estas horas.

Vació, le faltaron arrestos y se dió la muerte por su propia mano.

Ya es tarde para adoptar resoluciones de energía.

Empezó errando y no le queda otro camino que sufrir las consecuencias de su error.

Si Romanones evita con un gesto de orgullo el triste vergonzoso espectáculo

lo que ha dado el partido con ocasión del pleito de la Presidencia, nada hubiera pasado y su autoridad, en que ya nadie cree, hubiera sido una realidad.

Nada hubiera ocurrido si al llegar reuniera el Consejo de ministros y sin vacilaciones afrontara la situación, diciendo: —Para la Presidencia del Congreso, tengo un candidato, Gasset. Ese ha de ser el presidente. El que no esté conforme que levante el dedo.

Lo más fácil es que ante gesto de tal resolución y entereza, hubieran desconcertado y esilado los oídos.

Si alguno no hubiera procedido así vendría una crisis. Pero una crisis en que Romanones hubiera resultado robustecido, ó, en otro caso, hubiera arrastrado el partido, dando a los rebeldes la lección de que no se podía impunemente hacer guerra a los propósitos del presidente, que de ese modo hubiera pasado jefe.

No lo hizo así y desde que vació el trébol, Le temaron todos los portillos. Cayó en manos de los conjurados, que ahora se le impondrán cada vez que lo deseen.

Era ocasión la que Romanones no supo aprovechar, para, juzgándose todo a una carta y hacerse definitivamente dueño de la situación en el partido liberal, arrastrar con él del Poder al partido.

Ahora será juguete de los que no acatan su jefatura, que le han cerrado todos los portillos y en definitiva le han ganado la batalla.

Su habilidad, que tantos triunfos le proporcionó otras veces, le ha perdido ahora.

Con un acto de resolución energética pudo salirle bien lo que prefirió confiar a sus habilidades.

El conflicto presente se le ha creado su propia habilidad.

Aunque con menoscabo de su autoridad, había logrado escapar, salvando la continuidad en el Poder, del pleito de la Presidencia y allá se fué a contentar a Gasset, después de haber dicho a Julio Burell que le daría la cartera de Fomento, con lo cual creía contentarlo y reducirle, puesto que empezaba a hacerle oposición.

Confiado en que no aceptaría, quiso brindarle la fleña de ofrecerle la cartera que deja Villanueva, y se rió sorprendido con que la aceptara.

Eso es lo que en términos vulgares se llama pasarse de vivo. Ahora se le va Barroso, y acaso halle tenaces dificultades en Prieto y Montero, para la reconstitución del Gabinete. Trabajando está a estas horas para zerrar este nuevo giro de la situación quebrantadísima que preside. Nadie puede aventurar el alanceo de esta crisis, que pocas horas tardará en exteriorizarse.

MEÑCHETA.

23 Mayo.

LA COMBINACIÓN MILITAR

Ascensos y destinos

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando gobernador militar de Mallorca al general de división D. Enrique Brnalla.

—Idem subdirector de remonta al general de brigada D. Antonio de Sousa.

—Idem gobernador militar de Figueras al de brigada D. Julián Fernández Ortiz.

—Idem general de la segunda brigada de la séptima división al general D. Fernando Romero Biondo.

—Idem gobernador militar del Ferrol al general de brigada D. Julio Molo.

—Idem general de la primera brigada de la décimosegunda división al general D. Francisco Garriga.

—Disponiendo que el general de división D. Manuel Martín González pase a la sección de reserva.

—Promoviendo el empleo de general de división a los generales de brigada D. Federico González Montero, D. Fio Esteban Roa, D. Agustín Carvajal, conde de Aguilera de Inestillas, D. Joaquín Carrasco y D. José Mora.

—Idem al empleo de general de brigada a los coroneles de Infantería don Francisco Coste, D. Juan Sánchez Sendino, D. César Aguado y D. Fernando Carreras; al de Carabineros D. Lorenzo García del Moral, y al de Caballería don Luis Mirchessi.

—Destinando a los coroneles de Infantería D. Luis Jiménez Pajares y don Federico Monteverde para el mando del regimiento del Rey, núm. 1, y segunda media brigada de la segunda brigada de Cazadores, respectivamente.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. Joaquín Pecheo, D. Rafael de Aguilera, marqués de Villamarín, y don Arturo Díaz Ordóñez.

—Concediendo el mando del noveno depósito de Caballería al coronel D. Julián Pérez y de Lema.

—Idem el mando de la Comandancia de la Guardia civil de Valencia al capitán coronel del Cuerpo D. Jesús Cajate.

—Idem el mando de la octava y novena Subinspecciones de Caballería a los coroneles D. Manuel Ubeda y D. Félix García Fernández de Mesa, respectivamente, y el de las Comandancias de Barcelona y Gerona a los tenientes coroneles D. José Salvadora y D. Enrique Belza, respectivamente.

—Idem el mando de la Comandancia de tropas de latencia de la Comandancia general de Ceuta al subintendente de segunda D. José Madariaga Castro.

Ayuntamiento

Sesión de la Junta municipal

El miércoles, a las 5:20 de la tarde, se reunió la Junta municipal, bajo la presidencia del alcalde señor Almuzara.

Una vez aprobada el acta, la Secretaría dió lectura del presupuesto extraordinario, que se eleva a 15.000 pesetas, de las cuales 12.000 son para aviación, mil para la fiesta popular que se celebrará en «El Parra» y 2.000 para subvencionar las corridas de toros, según tenemos dicho.

El señor presidente rogó a los señores asociados que aprobaran el presupuesto, por ser necesario, en vista del compromiso que se ha contraído con el comercio, celebrar unos festejos durante las próximas fiestas de San Pedro y San Pablo que correspondan a la categoría de Burcos y trabajos forestales, lo cual beneficiaría a toda la ciudad.

Así lo entendió la Junta y quedó aprobado el presupuesto extraordinario, levantándose la sesión acto seguido.

Sesión ordinaria

A continuación se constituyó el Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Antes de aprobarse el acta de la anterior, el señor Moreno preguntó qué ra-

zones había para no decir en ella que se dió lectura de una R. O. nombrando alcalde a D. Juan Ramón Almuzara, suprimiendo el nombre de Juan, según decía el oficio del señor gobernador, que trasladaba dicha disposición.

Entendió el señor Moreno que debía haberse pedido al ministro de la Gobernación que aclarase este extremo y que en el acta debe figurar tal como llegó a la Corporación el oficio.

El señor Almuzara indicó que el viernes último, antes de la hora de sesión, estaba pedida la rectificación, y en poder del señor gobernador civil las ordenes para que se entendiera rectificado el nombramiento a nombre de D. Ramón Almuzara y Alonso de la Puente, siendo esta la orden de que al dar cuenta de la Real orden no se citara el nombre de Juan.

El señor Moreno manifestó que habría que ser más correcto que al dar lectura de la comunicación se hiciera esta aclaración, pues él posee una carta en la que dice que en el Negociado correspondiente del Ministerio no se ha hecho aclaración alguna sobre este extremo.

Terminó rogando que en lo sucesivo se lean los oficios tal como vienen a la Corporación, y se aprobó el acta.

DES-PACHO ORDINARIO

Una invitación

Dióse lectura de un oficio del señor administrador de los Reales Patronatos, invitando a la Corporación a los reverentes cultos que tendrán lugar en la iglesia de Huelegas el día 23 del corriente, acordándose que asista el Ayuntamiento como en años anteriores.

Cementerios

Se concedió a D. Aniceto Lerma la propiedad de una sepultura del cementerio de S. José, previo el pago de cien pesetas.

Obras

En la instancia de D. Lesmes García, pidiendo permiso para entrar material por una puerta del Seminario de San Jerónimo, por la parte que da a la calle de Eduardo Martínez del Campo, informó la comisión que se accede a lo solicitado, debiendo centrarse un paso en la esquina que se interrumpe el tránsito de las aguas y reparando el solitante de los deterioros que cause en la obra.

Quedó aprobado el dictamen.

MOCIONES, RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Cuesta manifestó que hace cuatro ó cinco sesiones había dado a conocer las faltas que cree ha cometido el consejo del Mercado Cubierto, entregando a la comisión los documentos en que demostraba sus palabras, sin que a pesar del tiempo transcurrido haya instruido el expediente la comisión de Abastos.

El señor Vadillo (D. Isaac), contestó que se había reunido la comisión para comparecer de este asunto, designando un delegado para que subsanase ciertas deficiencias y obrar después.

El señor Cuesta insistió que por qué no se le instruyó el expediente con los documentos que tiene presentados.

El señor Vadillo dijo que conviene puntualizar ciertos extremos para formar el expediente y resolver en vista de lo que haya, rogando al señor Cuesta que no se impacienta, pues el asunto se resolverá en breve.

El señor Cuesta indicó que no se impacientaba, pero que le extrañaba que cuando el señor Favón presentó una denuncia, estaba instruido el expediente a las 48 horas y lo por él pedido aún no se ha resultado, a pesar de haber entregado a la comisión de los documentos justificativos.

El señor Vadillo hizo constar que en el asunto relativo a la denuncia del señor Favón no mediaron 48 horas, sino cuatro meses.

El señor Almuzara lo afirmó también, diciendo que la denuncia se presentó en Diciembre y el expediente quedó resuelto en Abril.

El señor Favón hizo las mismas observaciones, agregando que la denuncia por él presentada en Diciembre, fué la relativa al Hospital de S. Juan.

El señor Cadiñanos intervino en la discusión, manifestando que el expediente instruido a instancia del señor Favón, no se refiere en nada a la denuncia de Diciembre, sino a otros hechos posteriores.

Insistió el señor Cuesta en que el expediente se inició en 48 horas, y el señor Vadillo termina exponiendo que en la taquilla de la comisión no hay antecedentes sobre la proposición del señor Cuesta, dándose por terminada esta cuestión.

El señor Cadiñanos se ocupó de lo necesario que es el derribo del palacio arzobispal, con el fin de embellecer aquella zona y dar vista a nuestra hermosa Catedral.

Hace historia de las gestiones que con este fin se han realizado, diciendo que no siempre se encontró en los señores prebendados el apoyo que se hubiera deseado.

La Junta del turismo, entusiasta de esta idea, realizó gestiones para conseguir una lotería económica, toda vez que se luchaba con la falta de dinero, pero estos trabajos no dieron el resultado apetecido.

Manifestó el señor Cadiñanos que hace poco tiempo fué designada una dignísima persona para ocupar el arzobispado de Burgos, y que la consta que dicho ilustrado señor piensa realizar obras en el país episcopal, y que con tal fin vendrá un familiar suyo y un arquitecto a girar una visita de inspección para efectuar las que sean necesarias.

Indicó la necesidad de interesar del señor Cadiñanos y Bista que no realice las obras y que sea derribado el palacio, construyéndose otro nuevo.

Propuso que el señor presidente, u otros señores que al efecto se nombren, hagan indicaciones al nuevo arzobispo para ver el modo de llevar a la práctica la idea.

El señor Almuzara dijo que pensaba ocuparse de este asunto, pero ya que el señor Cadiñanos se había adelantado a sus deseos, y recordando a su petición, proponía a dicho señor y a D. Domingo Dancausa para que, en unión del presidente, hicieran las gestiones necesarias.

El señor Cadiñanos solicitó que por la secretaría se saque un extracto de los trabajos que se han hecho en estos últimos años sobre el particular.

El señor Dancausa agradeció la designación para este asunto, pero entendió que en su lugar debe nombrarse al presidente oficial del Sindicato de los turistas y al de la comisión de Obras, toda vez que la de Hacienda lleva la representación en el señor Cadiñanos.

Este capitular creyó que con el señor alcalde era suficiente por parte de la Corporación.

El señor Dancausa dió algunas noticias acerca de los trabajos realizados por la comisión de Gobierno, con relación a los festejos de las fiestas de San Pedro y San Pablo.

Dijo que habían sido contratados los aviadores Velasco y Poumet para que actúan durante dos tardes, y que aprovechando la estancia en Burgos del representante de estos señores, habían visitado el campo de Gamonal, que a dicho comisionado le pareció magnífico, señalando la conveniencia de construir un hangar, lo cual se llevará a efecto.

El programa de festejos está confeccionado y únicamente se halla pendiente de la portada, que llegará en breve.

Las fiestas empezarán el sábado 23 de Julio y durarán hasta el domingo 6 de Julio, que darán fin con la fiesta popular en «El Parra».

Adelantó el señor Dancausa la noticia de que el día de San Pedro estrenará la guardia municipal su nuevo uniforme, igual al que usa la de Madrid.

Hay un festejo sobre el cual no tiene la comisión criterio cerrado, y este es la iluminación y el cinematógrafo público.

La comisión hizo un cálculo de gastos con relación a los precios del fluido del año pasado y se ajustó a las mismas cifras, pero al llevarlo a la práctica se encontró con que estas habían sido elevadas, por lo que hizo gestiones para con-

seguir la rebaja, no lográndolo más que en parte, por lo que cree que dicho festejo será suprimido.

Se lamentó de que se encuentren estos obstáculos precisamente en Burgos, pues cree que únicamente los de fuera habrían de regatear y que aquí solo se encontrarían facilidades.

Para llevar a cabo la idea de la comisión, esta ha tenido que sufrir verdaderas luchas, hasta que al fin ha podido hacer contratos expocionalmente.

Terminó diciendo que había estas manifestaciones para conocimiento de los señores concejales y del público, con el fin de que luego no se culpe a la comisión de las consecuencias que pueda traer.

El señor presidente expuso que el Ayuntamiento había visto con agrado los trabajos de la comisión y que el señor Dancausa quedaba facultado para hacer lo que crea conveniente.

El señor Dancausa propuso que desapareciera, por ser inútil, la comisión de letrados.

El señor Moreno interesó que para la sesión próxima se dé cuenta de un expediente formado a un vocal de la comisión de Obras.

El señor Almuzara contestó que desde estudiante y que por eso no se había dado cuenta en la de hoy.

El señor Arangüena manifestó que si que conoce la alcaldía el expediente, pues en una entrevista que tuvo con el señor Cardiel declaró que era ilegal.

El señor Almuzara replicó que entonces se había limitado a dar una opinión de momento, sin hacer un estudio del asunto.

El señor Vadillo propuso que se felicite en nombre del pueblo a los tres burgaleses D. Prudente Melo y D. Angel Marquina, por su elevación a los obispados de Vitoria y Canavías, respectivamente.

El señor Cadiñanos rogó que se estudiara un reglamento que tiene presentado, relativo a la guardia municipal, con el fin de que ésta aprenda lo que la conviene saber.

El señor Dancausa dijo que ese reglamento no está en la comisión de Gobierno, pero que supone se hallará en la de reformas de regimientos, con la que para lo mismo que con la de letrados.

El señor Arangüena interesó se despachara cuanto antes una cuenta que la comisión de Obras entregó al señor Gómez, por obras ejecutadas en el Depósito administrativo hace dos años.

El señor Arbiz indicó que como procurador síndico que es, le corresponde la presidencia de la comisión de Consumos, pero que rogaba se le sustituyera en el cargo por no poder dedicarse a él todo el tiempo que este merezca.

Se opuso el señor Moreno, por entender que no puede renunciarse ningún cargo.

El señor Almuzara dijo que lo que el señor Arbiz pedía era que se completara el número de vocales de la comisión, para lo cual debía suspenderse la sesión por cinco minutos, con el fin de ponerse de acuerdo.

Emitieron su opinión sobre este particular los señores Cuesta, Dancausa, Carrotero, Cadiñanos y Moreno y se suspendió la sesión a las 6:35.

Renunciada a las siete, se acordó por unanimidad nombrar de la comisión de Consumos al señor Carrotero, de la de Gobierno a D. Instrucción pública al señor Barbero, y de la de Beneficencia al señor Martínez.

El señor Oyuelos preguntó si se ha cubierto la plaza vacante de médico de la beneficencia municipal y, si no, que se haga lo antes posible.

Prometió ocuparse de este asunto el señor Almuzara, y se levantó la sesión.

Crónica militar

GENERAL FALLECIDO

Se ha recibido en el ministerio de la Guerra noticia oficial del fallecimiento del general de brigada de la sección de reserva D. Tomás Clavijo del Castillo.

Mientras se despedían en la puerta, en la esquina más próxima se ocultaba un hombre, de aspecto y traje de marino, que los miraba con envidia y que arrancaba nerviosamente a su pipa grandes bocanadas de humo. De un lado la calada gorra y de otro la poca claridad de una noche que se iba haciendo oscura y cerrada, nos impiden por ahora conocer de quién se trata.

VIII

Había pasado ya a la categoría de lo histórico y de los recuerdos la fiesta de aquel año en Lioreu, y en el día que la siguió se hallaba don Arturo en su huerta, desembarazado de la sotana que hubiera estorbado sus movimientos, entregado a las faenas del más cuidadoso y diligente hortelano, cuando abriéndose la puerta del huertecillo apareció en ella nuestro antiguo conocido Manolón.

Alzó, al ruido, el párrafo la cabeza, y viendo al visitante, incorporóse y apesadumándose en el mango de la azada, le dijo: —Bien venido, hombre, bien venido por aquí; ¿vienes a darme trabajo?

—Quién sabe, señor cura, quién sabe, y puede que mucho. Pero si el arreglo de ese cuadro no os corre gran prisa, es agradecería mucho que me escuchéis, pues me traen negocios graves, y necesito mucho de vuestros consejos, don Arturo.

Folleto del DIARIO DE BURGOS (18)

Peñas Cantábricas

Adecanse las barcas a la orilla, adonde hacia ellas las esgradas imágenes, los panderos y estandartes, la música y los ministros del Señor, y se acomodan en las mismas barcas que todos los días conducen al hogar del pescador el fruto de su trabajo y el sustento de su familia.

Los marinos, de pie y descubiertos, emergen, llenos de piadoso orgullo, el puente remo, y lentamente, con cadenciosa marcha, apartan las barcas los remos queriendo oponerse a su avance.

La mar comenzó a pisarse; bruscos alaridos empujaban su superficie a una expansión súbita del pecho que los marinos experimentados, venían a ser señales de alteración y de bochorno. Y ahora el mar, con sus movimientos tumultuosos, confirmaba sus predicciones. Las barcas bailaban sin cesar entre las alborotadas ondas. Parecía que el mar, irritado de su peso, quería desmenuzarse de sus ondulantes espaldas, para poder lograrlo, y sin conseguir

tampoco que, a despecho de la marejada, dejara de mentarse erguida la alta cruz, que brillaba como un ascua a los fugidos resplandores del sol de Agosto.

Desde la plaza, extenso semicírculo de apiñadas personas contemplabábasele y en involuntario silencio, a la procesión que se alejaba. Tal vez lo grandioso del espectáculo y la solemnidad del acto mantuvieron suspensos todos los corazones; tal vez todas aquellas personas, de edades y contradicciones tan diversas, se representaran la figura de Jesucristo marchando entre las revueltas aguas, que él mismo separó de la tierra.

Todos miraban con ansiedad las barcas, mas todos tenían fe en verlas retornar salvas, pues, para ellos, no era comprensible que las olas dejasen de respetar a su patrono, a quien bendecían siempre que el mar les proporcionaba sustento, y a quien pedían consuelo en los días en que el mar, amenazador é imponente, atropellaba sus ondas, queriendo salvar la barrera que Dios le puso.

En tanto la procesión seguía, el sol lo alumbraba todo: las vestiduras sacerdotales, recamadas de oro, las imágenes esgradas, los trajes azules de los pescadores, las verdes tintas de las aguas, las rosadas nubes, la corrida montaña, cuyas peñas cubría el musgo, el pueblo de blancas casas, todo, en fin, lo que sus rayos

encontraban en aquel rincón de Asturias.

Así como en Venecia el Dux celebraba sus bodas con el mar, así en este pequeño é ignorado pueblo hacen que su patrono venga a consagrarlo, recorriendo las aguas en las barcas de los pescadores, y ya se desartó como extensa sábana de tranquilas aguas, ó como irritada serpiente se desenoque y haga, cual el león en la selva, estremecer a todos con sus rugidos, es preciso que el venerado santo surque el mar, en medio de los rumores de la fiesta y del continuo estallar en los sires de los cohetes, que suben tan alto sólo para ver mejor el esplendor de la fiesta y poder publicarlo en las altas regiones de la atmósfera.

La música tampoco falta en la procesión, porque es el mejor medio de posicionar los sentimientos entre las multitudes, y en sus notas, ya alegres, ya tristes, ya solemnes y prolongadas, ya cortadas y rápidas, se esconden siempre un sentimiento ó el eco de la luminosa idea. La música no falta, y así como tantas veces habrá servido para atraer a los delfines a presenciar escenas de placer y goce, sirve ahora para llamarlos en torno de las barcas procesionales y hacerles formar cortejo de honor.

¡Ah! Si escucharan a los acordes musicales, mejor lo harían entonces que otras

mil veces, pues si la música les atrae, no será sólo por la maestría en ejecutar, sino por la dulcedad en el sentir; el sentimiento es lo que puede fascinarnos, y cuando mejor que en ese acto, en que las notas, al separarse por el espacio, son como reflejo del bullicio y la alegría de un pueblo entero.

Terminada la procesión siguieron hasta acabarse la luz del día los regocijos populares, y vieronse repletas de consumidores las barracas al aire libre, formadas por algunos pies derechos y por un lienzo que, sirviendo de techo y aun de pared, al sol lo hacía menester, librába de sus ardores a los paisanos.

Bajo él descansaban los ventrados toneles de sidra y cervaza, colocados sobre piedras, amontonados ahora en su mayor número, en la parte opuesta a la de la espita, siendo la posición de la pipa la de un plano inclinado, lo cual probaba, con elocuencia, que la vena del tonel se agotaba y se quería aprovechar hasta las últimas gotas.

Los pellejos de vino tinto y blanco, apilados en sus escaños de sogas, comenzaban a desinflarse de un modo alarmante, y sólo la cerveza de queso que, ostentando la canavera con su cortejo, se mantenía erguida, animaba con el líquido que ascendía por ella a los bulliciosos bebedores.

Las jarras pasaban de mano en mano y

de boca en boca, como las pipas de pas de las tribus salvajes, y los dueños de las barracas no daban abasto a saludar a sus parroquianos con las salvas de las botellas que descorchaban, ni hallaban modo de poder preparar todas las sangras pedidas.

Por fin oscureció y pasó todo. En las barracas, alumbradas por vacillante farol, sólo quedaron bebedores recalcitrantes, y en la plaza y la carretera volvían a posarse en el pavimento las partículas de polvo flotantes todo un día por el ir y venir de los transeuntes y por los altos y taconeos de los bailarinos.

Desahacíanse en cantos, las últimas partículas de la alegría de la fiesta, y el rumor de ésta iba alejándose del pueblo como el de los truenos de la tormenta que pasa ó se deshace, y así como en el canto de Altabiscar por la mañana se veían llegar al pueblo uno, dos, diez, ciento, mil y al anochecer se veían alejarse de él en orden inverso, ahora se volvían casi todos, no los menos como en el legendario canto vasco.

Dos antiguos conocidos nuestros habían juntos desde la plaza por las empinadísimas calles de rústicos escalones, hasta que llegaron a una lúida y enjambalgada casa que era la de Manolón y con ello podíamos conocer, aun siendo ya de noche, que se trata de Teresa y Baltasar.

DESTINOS CIVILES

Han sido propuestos para destino: Cartero de Cornudilla, Felipe Serrano Valderrama.

INGENIEROS

Ha sido destinado el comandante don Joaquín Llavanera y Alferez, de la Comandancia general de la sexta región, al primer regimiento de Zapadores Minadores.

GRATIFICACIONES

Se concede el abono de la gratificación anual de 600 pesetas, correspondiente a los diez años de efectividad en su empleo, al oficial 1.º de Intendencia don Francisco Jiménez Arenas, con destino en la Intendencia militar de esta región.

INFANTERÍA

Han sido destinados: Capitán, D. Ricardo Gómez Zamalloa, del regimiento de Guis, al de Cerfioola. Primer teniente, D. Miguel Esparza Arceche, del cuadro para eventualidades del servicio en Melilla, a Fuerzas indígenas de Melilla.

INTENDENCIA E INTERVENCIÓN

El Diario Oficial publica la agrupación de conserjes y ordenanzas de Intendencia e Intervención.

En el primero de dichos Cuerpos figuran el conserje de segunda Nicomedes del Castillo Rodríguez, con destino a la cuarta región; el conserje de tercera Florencio Mediero Castrovera, a la sexta región, y los ordenanzas José de la Fuente Diez, a la misma, y Miguel Pascual González, a la Intendencia general militar.

En Intervención, el conserje de tercera Vidal Chapatte Delgado.

Espectáculos Teatro principal

Papá Lebonnard, y la tragedia del inmortal Shakespeare Hamlet, han sido las obras que hemos visto estos días en nuestro coliseo, y el público ha tenido nuevas ocasiones de admirar las diversas facetas del envidiable talento de Francisco Morano.

Nunca ha lamentado como hoy, que la falta material de espacio le impide dar a la crónica la extensión debida para hablar con detenimiento de la excelente labor realizada por la compañía.

Papá Lebonnard, es una comedia dramática y un tanto folletinesca, que está escrita y construida con habilidad y arte, de tal modo, que se apodera del ánimo de los espectadores para que éstos sigan con interés creciente la marcha de la acción.

La intensidad dramática va aumentando por momentos en los tres primeros actos, y el desenlace es originalísimo, inesperado. Un desenlace sumamente agradable y que deja muy buena impresión.

Hay en Papá Lebonnard cierta falta de realismo, y algunos personajes, no están bien trazados, pero a pesar de todo, la obra gustó y fué aplaudida por el público.

En cuanto a la interpretación... sería necesario reunir todos los elogios que se han dedicado a Morano para encomiar su magnífica labor.

En mi opinión, ha creado un «Papá Lebonnard» impecable.

El público, así lo comprendió y tributo al eminente actor, honra de la escena española, calurosas ovaciones.

Ayer, por la tarde, hubo de suspenderse la función anunciada, y por la noche, se puso en escena Hamlet, que constituyó un completísimo triunfo para Morano.

Hace mucho tiempo que no habíamos presenciado un éxito tan grande, ni labor tan perfecta, tan inspirada, tan vibrante de genio como la que anoche hizo Francisco Morano, interpretando con alma y nervios la figura de «Hamlet». Estuvo magistral y tuvo momentos felicitosimos, en los cuales, los espectadores, arrebatados por su soberano arte, aplaudieron con extraordinario entusiasmo.

La señorita Villegas, también fué objeto de unánimes elogios en el personaje de «Ofelia», que encarnó maravillosamente, sin olvidar el menor detalle, ni el más insignificante ademán y acertando en cada situación con el matiz justo, con el gesto adecuado y precisa entonación.

Muy bien las señoritas Valdivia y Badoya y los señores Pastor, Guillot y Soto. El resto de la compañía contribuyó al buen éxito. Mi felicitación a todos.

El decorado y atrezzo, magníficos; un prodigio de riqueza y propiedad.

Decididamente, la compañía gusta cada vez más, y el público está convencido de lo mucho bueno que hay en ella, pero... el teatro continúa desanimado. Es una lástima.

CRUJANO.

Mañana estreno del poema en cuatro actos, de Sem Benelli, traducido en verso castellano, por D. Ricardo V. Catarineu. La cena de las burrias.

El domingo, El mercader de Venecia.

SUCESOS

Riña entre transeúntes. Ayer, a media tarde, hallábase jugando al «tute» en una taberna de la calle de San Cosme varios sujetos cuando se suscitó entre ellos una discusión, a causa de una jugada.

Los referidos individuos salieron desafiados a la calle, y al llegar detrás de la Iglesia, uno de los contendientes llamado Francisco Galindo Sánchez, de 34 años, natural de Velez Málaga, acometió con una navaja a su contrario Mariano Gines Abad, de Vicálvaro (Madrid).

En aquel momento se interpuso la mujer de éste, Pía García Gómez, de 44 años, natural de San Asensio (Logroño) y recibió una navajada en el pecho. También Mariano resultó herido. El agresor se dio a la fuga, seguido de

los jóvenes Fabriciano Azofra y Antonio Díez, que iban gritando para que se le detuviese, lo que efectuaron en el paseo del Espolón los dependientes del resguardo de consumos Coame Paente, Julián Estébanez y Cristino Mazaola, quienes lo entregaron a guardia municipal Joaquín Gallo, juntamente con el arma, que había tirado en el camino.

El guardia Gallo y los mencionados dependientes condujeron al agresor al retén, y de los heridos se hizo cargo otro guardia municipal, Pascual Sevilla, que les acompañó a la Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fueron ambos curados de primera intención.

Aprecióse a Pía una herida de ocho centímetros de extensión, situada en la región supramamilar izquierda, que interesa todos los tejidos blandos hasta la cuarta costilla, en la que resbaló la navaja, al parecer, no penetrante.

Hubo que darla varios puntos de sutura y se calificó su estado de pronóstico reservado.

Mariano presentaba una herida leve en el hipocondrio anterior izquierdo.

Después de auxiliados, la mujer pasó al Hospital de San Juan y el marido al depósito de transeúntes.

Dada cuenta del hecho al juzgado, constituyóse éste primero en el Hospital y después en la oficina de la guardia municipal, donde instruyó las primeras diligencias.

Otros heridos

Además fueron asistidos en la Casa de Socorro:

Felipe Manero, de 4 años, a quien otro muchacho dió una pedrada, causándole una pequeña herida contusa en el párpado inferior del ojo derecho.

Mmanuel Pazos, de 6, que se hirió en la región ciliar derecha, al caer al suelo.

Ramona Sáiz, de 49, que sufrió también una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Mónica Ortega, de 2, que sufría una distensión ligamentosa del codo derecho, por un tirón que le dieron. Manuel Alegre, de 53, curado de una distensión ligamentosa del pie izquierdo, por haber dado una mala pisada.

Gregorio García, de 54 años, que en la calle de Santander, sufrió una caída, a las cuatro de la tarde, y se produjo una herida contusa en la nariz con fractura del tabique y una contusión en la frente.

Federico Tovar, de 24, obrero de la vía, que fué cogido por un rail en Villaquira, ocasionándole una herida contusa, con pérdida de la última falange del meñique de la mano derecha.

Miguel Gutiérrez, de 3, que se cayó en la cascada y se hirió en la frente.

Atanasio Solórzano, de 36, que presentaba una herida contusa en el borde cubital de la mano izquierda, por haberle atrampado en la plaza de toros con una puerta.

Enrique Ausín, de 8, que se cayó al suelo, produciéndose una herida contusa en el dedo pulgar izquierdo.

Y José Zuzuar, de 33, maquinista del ferrocarril, que anoche, a las diez, al apearse de la máquina, se produjo una distensión ligamentosa del pie izquierdo.

Esta mañana han sido curados los siguientes:

Dionisio López, de 62 años, de una contusión con herida en el maleolo externo del pie izquierdo, por haberle pisado un caballo.

Manuela García, de 53, de una herida contusa en la región frontal, por una caída.

Ferias de San Pedro y San Pablo Burgos.-1913

El Excmo. Ayuntamiento de la Muy Noble y Muy Más Leal Ciudad de Burgos, prosiguiendo los usos y costumbres tradicionales de la antigua Cabeza de Castilla, acordó oportunamente que, en este año 1913, se celebre la Feria de San Pedro y San Pablo, como en los años anteriores, disponiendo al efecto que, desde el día 28 de Junio hasta el 6 de Julio siguiente, se verifiquen las funciones públicas contenidas en este

PROGRAMA

La Feria se inaugurará a las doce en punto del día 28 de Junio, disparándose, por vía de anuncio, numerosas bombas y cohetes, y saliendo los históricos gigantes y las bandas de música a recorrer las principales calles de la población.

A las cinco de la tarde de dicho día, tendrá efecto la apertura de la gran TÓMBOLA que la Sociedad Burgalesa de Beneficencia y Cultura ha organizado y que se hallará establecida en el paseo del Espolón.

Fiestas que se verificarán en todos los días DE LA FERIA

Todos los días de Feria, desde las doce hasta la una y media de la tarde, una banda de música ejecutará un escogido Concierto en el paseo del Espolón.

Asimismo, desde las diez hasta las doce de la noche, en dicho paseo, se celebrará otro Concierto, y a la vez un baile popular en la plaza de la Libertad, excepto el último día de Feria, en que no se verificarán.

El mencionado paseo del Espolón estará todos los días vistosamente engalanado, y por la noche lucirá un alumbrado extraordinario de potentes arcos voltáicos.

Durante la temporada de Ferias, todas las noches actuará en el Teatro Principal la notable compañía de ópera y zarzuela española que dirige el eminente actor SAGI-BARBA.

Fiestas particulares para cada día de la Feria.

Día 29 DE JUNIO.—A las diez de la mañana se verificará solemnemente, en el Mercado de San Lucas, la apertura de la EXPOSICIÓN DE GANADOS

Por la tarde, a las cuatro y media, tendrá efecto la

PRIMERA CORRIDA DE TOROS, lidiándose seis de la afamada ganadería de Marube, de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por los diestros

Vicente Pastor y César Ibarra (Cocherito), con sus correspondientes cuadrillas.

A las nueve de la noche, en el puente de Castilla, se exhibirá una bonita colección de Fuegos artificiales, del acreditado pirotécnico D. Vicente Caballer, de Godella (Valencia).

Día 30 DE JUNIO.—El Jurado de la Exposición de ganados, a las diez de la mañana, examinará y clasificará los ejemplares presentados al certamen.

Por la tarde, a las cuatro y media, se verificará la

SEGUNDA CORRIDA DE TOROS, durante la que se lidiarán seis de la acreditada ganadería de Felipe Pablo Romero, de Sevilla, con divisa celeste y blanca, por los mismos diestros que en el día anterior.

En el paseo del Espolón, a las nueve, de la noche, se celebrará una función de CINEMATÓGRAFO,

con películas notables y de las más propias para la diversión del pueblo.

Día 1.º DE JULIO.—En la Exposición de ganados, a las diez de la mañana y con la mayor solemnidad, se hará la entrega de los premios adjudicados.

A las cinco y media de la tarde, en el extenso Campo de Gamonal, se llevará a efecto el festejo más interesante y atractivo, ó sea la primera

GRAN FIESTA DE AVIACIÓN,

que estará a cargo de los popularísimos aviadores Julio Vedrines, Mauricio Pomet y José Piñero, los cuales, con sus monoplanos, ejecutarán diversos vuelos de altura, de velocidad y de permanencia en el espacio,

De diez a doce, en el paseo del Espolón, tendrá lugar un concierto por el ORFEOÑ BURGOS.

Día 2 DE JULIO.—A las once de la mañana y en el Teatro principal, se verificará, con la brillantez de años anteriores, la

DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS a los niños de las Escuelas Nacionales que a ellos hayan sido acreedores.

Por la tarde, a las cuatro, en el TIRO DE PICHÓN,

se disputará el Campeonato Provincial, adjudicándose la COPA DE LA DIPUTACIÓN.

En la plaza de toros, tendrá efecto una escogidísima

FUNCIÓN GIMNÁSTICA Y ACROBÁTICA, desempeñada por artistas de reconocido mérito.

Y en las mismas horas se jugarán varios PARTIDOS DE PELOTA, por conocidos pelotaris, en el triángulo del establecimiento titulado LA BOMBILLA.

A las nueve de la noche, se celebrará en el paseo del Espolón, otra interesante y divertida función de

CINEMATÓGRAFO.

Día 3 DE JULIO.—En este día, a las cinco y media de la tarde y en el Campo de Gamonal, se realizará la segunda

GRAN FIESTA DE AVIACIÓN, a cargo de los mismos aviadores que la anterior, los que ejecutarán varios de los más admirables vuelos.

Por la noche, a las nueve, se efectuará otra función de

FUEGOS ARTIFICIALES,

en el sitio designado para la primera. Día 4 DE JULIO.—A las cinco de la tarde, en el paseo de la Isla, se ejecutará la

FIESTA CICLISTA,

que el Club Ciclista Burgalés ha organizado, y en la cual habrá carreras de cintas, de lentitud y de circuito.

En el concierto de la noche de este día, en el Espolón, actuará el

ORFEOÑ-BURGOS

cantando bellas piezas corales. Día 5 DE JULIO.—En el «stand» del paseo de la Quinta, a las cinco de la tarde, se disputará en el

TIRO DE PICHÓN

la Copa del Campeonato de la ciudad. Por la noche, a las nueve, en el paseo del Espolón, se celebrará otra variada y bien escogida función de

CINEMATÓGRAFO

Día 6 DE JULIO.—Por la mañana, a la hora que se determine, se efectuará otra fiesta ciclista, consistente en una

Carrera de resistencia BURGOS-LERMA-BURGOS, que ha organizado el Club Ciclista Burgalés.

Y a las cuatro de la tarde, como último festejo, se verificarán en la hermosa posesión real, llamada El Parral, originales, variadas y entretenidísimas

FIESTAS DE «SPORT», entre las cuales habrá partidos de «football», carreras de peatones, concurso de bailes populares, elevación de figuras grotescas, todo amenizado con diversas músicas, y adjudicándose diferentes premios a los que más habilidad y destreza demuestren en los respectivos ejercicios.

El Alcalde, Ramón J. Almuzara

El Secretario del Ayuntamiento, Isidro Gil

NOTAS.—Las casetas destinadas a la venta de artículos de quincalla y bisutería, se colocarán en la Avenida de la Isla (aún próximo al río), y las de espectáculos en la calle de Huerto del Rey.

Durante la Feria, pueden ser visitados gratuitamente los monumentos y establecimientos públicos de la ciudad. Las Compañías de Ferrocarriles establecerán trenes especiales, a precios económicos.

La fiesta del Corpus.

Un día espléndido abrigó la fiesta de ayer, de suyo solemne como ninguna otra.

Desde primera hora observábase animación extraordinaria en las calles, invadidas por un inmenso gentío, del que formaban parte multitud de aldeanos.

Las tropas, en traje de gala, comenzaron a salir de los cuarteles, ocupando la carrera.

El Excmo. Ayuntamiento, presidido por el gobernador civil señor Fernández de la Vega y llevando el pendón rojo de la ciudad el capitán D. Manuel de la Cuesta, dirigióse después de oír misa en la capilla de las Casas Consistoriales, a la Catedral, precedido de los tradicionales danzantes y de los maceros, clarinetos y timbaleros.

Para entonces, nutridas comisiones militares hallábase ya reunidas en el S. T. M., presididas por el coronel de Artillería señor Rotache.

Y a las diez en punto poníase en marcha la procesión, de la que formaban parte las asociaciones, clero Catedral y Parroquial y demás entidades de costumbre, con imágenes e insignias de mucho mérito, abriendo la marcha los históricos gigantes.

En el momento de aparecer la custodia, todas las campanas de la Catedral echáronse a vuelo, el piquete del regimiento de La Lealtad, que había de dar escolta, rindió armas y las bandas tocaron la Marcha Real, resultando de un efecto grandioso.

La procesión subió lentamente por la cuesta de San Nicolás, y la muchedumbre que llenaba la plaza de Santa María corrió a ocupar otros puntos del trayecto, para volver a presenciar su paso.

Desde los balcones, engalanados con vistosas colgaduras, arrojábase flores, al paso del Santísimo; las tropas hacían los honores, y en los altares levantados en las calles de San Gil y de San Juan cantáronse con orquesta preciosos motetes.

La Plaza Mayor presentaba, sobre todo, un animadísimo aspecto al desfilar la procesión, poco después de las once y media, en que regresaba a la Catedral.

Los gigantes y danzantes ejecutaron después frente al Ayuntamiento sus típicas danzas, y en el Espolón se formó un paseo concurridísimo, acudiendo damas muy elegantes.

La procesión de hoy, en el Real Monasterio de las Huelgas, ha sido vistosa y espléndida, como siempre, habiendo cubierto también las tropas la carrera.

En coches y automóviles se trasladó al indicado barrio lo más distinguido de Burgos y el elemento oficial acostumbrado en esta fiesta.

A las doce salió la procesión, llevando el Excmo Sr. Capitán general, D. Julio Domingo Bazán, el histórico pendón de las Navas.

Muy cerca ya de la dos han regresado el público y las tropas a la ciudad.

El tiempo sigue hermoso y la jira a El Parral se encuentra en todo su apogeo cuando nos disponemos a cerrar el presente número.

El crimen de Madrid

(POR TELÉGRAFO) Madrid 23 (12 h. 10 m.—Urgente).

Hasta nosotros llega el rumor, de origen que nos merece crédito, de que a las siete de la mañana se ha encontrado el cadáver del señor García Jalón, emparedado en el pladero de la Escuela Superior de Guerra y envuelto en un impermeable.—Mencheta.

NOTICIAS

Diariamente se ven cruzar por las calles automóviles con velocidad tan excesiva, aun por los pasos más comprometidos, que resulta verdaderamente peligroso no hayan producido ya sensibles desgracias.

A evitar esto tienden los ruegos que recibimos, para que llamemos la atención de las autoridades, con el objeto de que eviten estos abusos.

Nos comunica la casa editorial Anuarios Bailly Bailliere y Riera Reunidos, S. A., de Barcelona, que, a causa de la huelga de tipógrafos de aquella plaza, haya de sufrir tal vez un pequeño retraso la publicación del Anuario general de España, cuyos trabajos, al empezar la huelga, estaban tan adelantados, que la publicación hubiera salido a luz algunos días antes que el año anterior.

Todas las misas que mañana se celebran en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el alma de D. Enrique Blay (q. e. p. d.)

En la noche del día 15 del actual, le fueron vertidas unas 100 cántaras de vino y 15 de vinagre, que guardaba en su bodega, al vecino de Quintana del Pidio Juan Francisco García Andrés, adulterándole además el resto del vino en cantidad de 120 cántaras.

Los daños han sido tasados en 801 pesetas, sin que haya podido averiguarse quiénes hayan sido los autores del hecho.

Ayer falleció en esta población, a los veinte años de edad, la joven Marina González Piágaro, a cuyos padres don Matías Amoretti, conocido industrial, y doña Saturnina Piágaro y demás familia testimoniamos nuestro profundo sentimiento por tan dolorosa pérdida.

En la tarde del día 18 del actual falleció en Santa Cruz del Tozo D. Benito Alday, padre de nuestro estimado amigo D. José, profesor veterinario de aquella localidad.

Reciban este y su apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Ayer, con un lleno rebosante, dió su anunciada función en la plaza de toros la notable compañía que dirige el señor Simón Assas.

Todos los números gustaron de un

modo extraordinario, especialmente el de los osos amestrados, presentados por el domador Mr. Batty, los trabajos de agilidad y fuerza, ejecutados por la escuadrilla Vittoria Altemo, y el sensacional ejercicio de «El velódromo de la muerte», por los tres Arizonas.

Para todos hubo grandes y merecidos aplausos.

El domingo, segunda y última función, con nuevos «debuts».

Como presunto autor del hurto de dos corderos en la noche del día 18 del actual, a los vecinos de Villavilla de Guzmán Bonifacio Rodrigo y Marcos Muñoz, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado Modesto Ruiz Cuesta, vecino de Santa María Meradillo, de oficio pastor.

Hacemos presente el más sentido pésame a la familia de la joven Juana Gil Ibeas, que ha fallecido a los 15 años de edad, y cuyo entierro, verificado ayer tarde, se vió muy concurrido.

Ayer fué pedida la mano de la bella y simpática joven Concha Alonso, por D. Miguel Alas, dependiente de la casa de Domingo Hospital.

EL CAPRICHIO

Se han recibido nuevos modelos de sombreros para señoras y señoritas, habiendo también preciosidades para niños.

E. Santamaría, Arco del Pilar, 3.º

SE PRECISA

visajante a caballo, para fábrica antigua é importante, sueldo fijo; indispensable buenas referencias y conozca bien comercio pueblos de esta región. Dirigirse a Manuel Grande, de Benavente (Zamora).

Véase en el Hotel Universal la exposición de confecciones para señora, caballero y niños, ropa blanca, cortes de vestido, cortinajes, muebles, sombrillas, impermeables, coches para niños, vajilla, estores, sombreros de niño, calzado, género de punto y otra infinidad de artículos que presenta el viajante de los almacenes «El Siglo», de Barcelona.

Especialidad en juegos de cama, mantelerías y equipos para novia.

Se paga a buenos precios el pelo en mata en el gabinete de la peluquería El Centre, Plaza Mayor, 4.

Para el estómago BURLADA. La mejor agua de mesa.

CAJA DE AHORROS Se admiten imposiciones desde una hasta cinco mil pesetas, al interés anual del 3 por 100.

Los reintegros se pagan en el acto, de diez a doce y de seis a ocho. Los días festivos, de once a doce.

CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS Concepción, 28, primer piso.

En todos los mercados donde se conocen, son siempre preferidas las CONSERVAS TREVILJANO

Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Grandes existencias de jamones avileses, gallegos y andorranos, muy magros, al por mayor y menor; superior lomo embutido, salchichón de Vich, chorizo de Pamplona y cecina de vaca, especial chorizo de lomo para crudo, y longaniza para el cocido, queso manchego superior en aceite y sin ella.

LA EXTREMENA Salchichera de Manuel Sánchez, San Lorenzo, 36.

De salchichón de Vich, lomo embuchado, chorizos de la Rioja, de Pamplona, del país y de Salamanca; jamones gallegos y Avilés, todo muy superior, tenemos buen surtido; cecina muy rica, cruda y cocida; conservas de carnes y toda clase de pescados; frutas en almibar y al natural; pastas variadas; café, té, azúcares; cacao, canelas, chocolates hechos a brazo; bacalao; vino de Rioja, Valdepeñas y tierra de Madrid; Jerez, Málaga y moscatel, todo embotellado y por litros; especial para exportación.

Se garantiza la legitimidad; se sirve a domicilio. 21, Plaza de Prim, 21, «El Buen Gusto» teléfono 105, sucesores Villalón, 1, teléfono 78, «Punta Brava».

En los cólicos nefríticos, así como en las demás enfermedades que proceden del artrismo, como reuma, gota, cisticas, arenillas, mal de piedra, neuralgias, etc., tómese la «Piperazina Dr. Grau».

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la bronquitis tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERRINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

¿Se encuentra V, decaído de ánimo, débil, triste, sin fuerzas y sin apetito? tome V. el

VINO ONA que tonifica los nervios. VINO ONA que da fuerza a los músculos.

VINO ONA que abre el apetito. VINO ONA que vuelve el color sonrosado al rostro y da alegría al espíritu.

VINO ONA que ahuyenta los dolores de cabeza. VINO ONA que da salud, vigor y fuerzas.

VINO ONA reconocido por el mejor y más poderoso tónico por todos los médicos que lo han usado.

Se encuentra V, decaído de ánimo, débil, triste, sin fuerzas y sin apetito? tome V. el

VINO ONA que tonifica los nervios. VINO ONA que da fuerza a los músculos.

VINO ONA que abre el apetito. VINO ONA que vuelve el color sonrosado al rostro y da alegría al espíritu.

VINO ONA que ahuyenta los dolores de cabeza. VINO ONA que da salud, vigor y fuerzas.

VINO ONA reconocido por el mejor y más poderoso tónico por todos los médicos que lo han usado.

Notas religiosas

SAN JUAN FRANCISCO DE REGIS Y SANTA SUSANA.

Ultima hora

Por teléfono Madrid.—5 t.

El día político

En la Presidencia

El conde de Romanones nos ha dicho que en el Consejo con el Rey se trató de la política internacional...

Afirmó el conde que las Cortes estarán abiertas hasta bien entrado Julio y que éste constituirá otra etapa de Gobierno.

El lunes comenzará el debate político, con la interpelación en el Senado del señor Polo Peyrolón, acerca de la enseñanza del Catecismo...

El miércoles irá el conde al Congreso.

«Abrigo una ligera esperanza—añadió—de que el señor Barroso retire su dimisión, pero si no logro convencerle, me encargaré yo de la cartera de Gracia y Justicia.»

Se ha firmado la concesión de grandeza de España a favor del señor García Prieto.

Los Toisones se firmarán mañana. El general Weyler no lo quiere. La constitución de la Mesa del Senado se resolverá mañana también.

La cuestión política

El señor Barroso recogió todos sus papeles del ministerio y estuvo despatchando con los jefes de su departamento, dejándolo todo ultimado.

Esta tarde no asistirá ya al ministerio. Es casi seguro que mañana firme el Rey el decreto, admitiendo la dimisión del señor Barroso...

También se firmará el nombramiento de ministro de Fomento a favor del señor Gasset, quien jurará mañana por la tarde.

Un decreto

El decreto firmado por el Rey, concediendo grandeza de España al señor García Prieto, fundamenta esta gracia en los relevantes méritos y servicios que prestó con motivo de la negociación con Francia.

Crimen horrendo

El cadáver de Jalón

Estando celebrándose el Consejo en Palacio, comunicaron por teléfono al conde de Romanones el descubrimiento del cadáver del señor García Jalón.

El jefe del Gobierno ha censurado la negligencia del juez desde el primer momento, pues omitió la práctica de ciertas diligencias y no tomó declaraciones a los hijos del capitán Sánchez.

El general Marina ha dicho que se ha nombrado un juez militar para instruir el proceso contra Sánchez, pues se trata de un delito cometido por un oficial del ejército y en edificio militar también.

Degradación

Sabemos que está acordada la degradación del capitán Sánchez, la cual se verificará con toda solemnidad y asistiendo todas las tropas de la guarnición.

Conferencias

El señor Méndez Alanis ha conferenciado con el señor Alba, dándole detalles sobre el hallazgo del cadáver de García Jalón.

El ministro ha tenido calurosos elogios para el director de Seguridad.

Tremenda impresión

Reina enorme expectación, con motivo del descubrimiento de los restos del hombre desaparecido.

En todas partes no se habla de otra cosa. Los detalles del hallazgo son horripilantes.

La cabeza había sido escondida en un palomar.

Las últimas noticias sobre las diligencias practicadas acusan varios cómplices, entre los cuales se cuentan cuatro soldados, unos albañiles y los hijos del capitán.

Uno de estos ha explicado al juez cómo mataron a García Jalón y cómo ayudaron a su padre a hacer desaparecer el cadáver.

En la Escuela de Guerra

El director general de Seguridad permaneció durante toda la noche en la Escuela Superior de Guerra, con los inspectores señores Maqueda y Escudero.

De madrugada comenzó a hacerse un detenido reconocimiento en las paredes de la habitación que ocupaba el capitán Sánchez.

En una de ellas, que separa la habitación del referido capitán del pabellón de la Escuela, dieron unos golpes, observando que sonaba a hueco.

Entonces empezaron a raspar y de la parte de arriba comenzaron a caer huesos humanos.

Se ha encontrado una espina dorsal partida en pedazos, huesos largos de brazos y piernas, un pie incompleto, trozos de cuero cabelludo, ropas de hombre muy sucias, desgarradas y destrozadísimas, y ropa blanca ensangrentada.

También se hallaron dos fotografías, una de mujer y otra de un grupo, que según se dice llevaba el señor García Jalón en su cartera; un martillo, una azuela y un machete.

Así mismo se recogió el sombrero flexible que usaba García Jalón.

El registro se verificó en presencia de un anciano que vivía con el capitán Sánchez.

En la starjea encontráronse otros trozos de cráneo, varias ropas y despojos de carne.

A las nueve de la mañana se trasladó a la Escuela Superior de Guerra el juzgado instructor, procediendo a practicar un minucioso reconocimiento y haciéndose cargo de los restos, que fueron conducidos al depósito judicial en el furgón municipal.

Indignación popular

Estaban, por orden del juzgado, presos e incomunicados cuatro ordenanzas de la Escuela Superior de Guerra, que hicieron la obra de albañilería en el retrete de casa del capitán.

Al ser llevados al juzgado se suscitó un incidente en la calle de Alcalá.

Como los presos iban a pie, numeroso público se aglomeró, intentando agredirlos.

El señor Gullón, comisario de policía, que por allí pasaba, ordenó que se tomase un coche de punto, y así se les trasladó desde la calle de Cedaceros al juzgado.

Otra entrevista

El jefe de la Escuela Superior de Guerra celebró larga conferencia con el ministro de la Gobernación.

Medidas de rigor

No se deja hablar con los detenidos a los periodistas.

Nuevos hallazgos

Los albañiles que hicieron la obra han manifestado que el capitán Sánchez les había entregado una espuerta de carne, pero que no sabían su procedencia y creyeron que serían sobras del rancho.

Arrojaron la carne donde el capitán les ordenó, ó sea el pozo que ellos indicaron.

Se fué entonces por una escala de poceros, se registró el pozo y allí se encontró la carne, que los agentes extrajeron, siendo presentada al señor Méndez Alanis.

Se encontró también la cartera de García Jalón.

Ha observado la policía en el borde superior de la azuela encontrada, señales de martillazos, y pudo advertir que el martillo hallado ajustaba perfectamente sobre dichas señales.

Se cree, por esto, que el desencantador del desgraciado García Jalón, para partir los huesos, ponía sobre estos la azuela y golpeaba con el martillo.

¿Otra desaparición?

Sospéchase que en la Coruña pueda ser encontrado otro osario.

Se tienen noticias de que se han dado ya las órdenes para proceder a un registro en la casa de aquella capital donde vivió Sánchez y se espera hacer hallazgos importantes.

Los cómplices

El anciano que habitaba en la misma casa del capitán ha sido registrado, encontrándosele numerosas cartas escondidas a la americana y un retrato de una mujer morena, y, por cierto, muy guapa.

Parece que recaen graves sospechas sobre determinados individuos relacionados con Sánchez.

A las doce de la mañana dió por terminada su labor en la Escuela Superior de Guerra el juzgado, regresando a la Casa de Canónigos, para continuar allí las diligencias y tomar declaración a los detenidos, como también a la hija del capitán Manuel Sánchez.

Se espera con enorme expectación el interrogatorio del capitán y de su hija María Luisa, que hasta ahora han dado pruebas de repugnante cinismo.

El anciano detenido a que antes nos referimos, es padrino de la citada joven María Luisa.

Cuando los agentes llevaban a los detenidos a la Casa de Canónigos, se formó a su alrededor un numeroso grupo de curiosos que, indignados, pretendían lyncharlos.

Habla un hijo de la víctima

El joven Alfredo, hijo del señor García Jalón, había manifestado a un periodista lo siguiente:

«Mi padre no cabe duda que ha sido asesinado.

«Su entereza de carácter y extraordinario valor no se avienen para vivir secuestrado.

«El móvil del crimen indudable-

mente ha sido el robo, pues mi padre era muy aficionado al juego y llevaba siempre cantidades de importancia.

«A mi padre han tenido necesidad de matarle para convalidar el robo, pues era capaz de defenderse contra uno ó más hombres.

«Respecto de los procedimientos que para ello emplearon, naturalmente que nada puedo decir, pero lo que sí he de asegurar que frente a frente y un solo hombre no es posible que resultara vencido mi padre, á no ser que se viera privado de sus facultades físicas.»

Al dar por terminada el joven Alfredo su conversación, dijo con intensa amargura:

«No dude usted de que estos tristes presentimientos míos son ciertos. Tales manifestaciones las hizo Alfredo hace ya varios días.

Los detenidos

Varios agentes de policía condujeron por orden del juez a la Casa de Canónigos a los ordenanzas del capitán, llamados Aurelio Martín y Bernabé Hernández; al cabo Julián Rodríguez, y a los soldados Manuel Polo y Pablo Andrés, de la Escuela Superior de Guerra.

Estos últimos fueron los albañiles que ejecutaron las obras de la atarjea.

Según parece, han manifestado que no sospecharon de la importancia de las operaciones que realizaron, hasta que la prensa habló de la intervención del capitán Sánchez en el suceso de la desaparición de García Jalón.

La cabeza de éste ha aparecido mschacada y los pies aserrados.

Impresión

En la Puerta del Sol se estacionó inmenso público ante los transparentes de los periódicos que dieron la noticia del sensacional descubrimiento.

Otras informaciones De Guerra

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Promoviendo á general de brigada al coronel de Estado Mayor D. Luis Serrano, por servicios prestados en la comandancia de Ceuta.

Destinando á los coroneles don Manuel Sampedra, D. Leandro Lainez, D. Carlos Uriarte y D. Arturo Serrano para el mando de los regimientos de Luchana, San Quintín y Asia y Escolta Real, respectivamente.

De Gobernación

El señor Alba ha dicho que los periódicos exageran lo de Riotinto, pues no se ha registrado hasta ahora más agitación que entre los elementos levantiscos.

Añadió que hoy llegará á Madrid la comisión del Instituto de Reformas Sociales que ha estudiado aquellas cuestiones y conferenciará con él, pudiendo asegurar desde luego que el Gobierno, en este asunto como en tantos otros, se limita á proceder en justicia.

Ha dado instrucciones á las autoridades para que cuiden de que se respeten la propiedad y las personas.

Y terminó diciendo que en cuanto sea de derecho, dentro de las leyes, recomendará á los obreros.

De Fomento

También firmó S. M. los decretos siguientes:

Redactando en otra forma varios artículos del reglamento de 30 de Abril de 1908 para la ejecución de la ley de 21 de Diciembre de 1907, creando el Consejo Superior de Emigración.

Aprobando el reglamento para el funcionamiento de las Escuelas de peritos agrícolas, creadas por Real decreto de 11 de Abril del corriente año.

Aprobando el pliego de condiciones para la subasta de varias obras en Las Arenas (Vizcaya).

MERCADO

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Table with 3 columns: Bolsa, Precio, Cambio de hoy

Se vende

Un rodal con su eje seminuevo, para montarle sobre carro para tres ó cuatro ganados. Para verlo, en el establecimiento de «La Bombilla».

ISIDRO PLAZA

Comerciante Banquero y Cambiante de monedas Isla, 5, Burgos

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1855 Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerle en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Cirios sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia. Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina: de 9 á 2 y de 4 á 7.

Persianas

catalanas, las de más duración, á precios de fábrica.

Vivía é Hijos de José Quezada PALOMA, 23.—ESTERERÍA.

Anemia, debilidad, inapetencia

desaparecen rápidamente con el uso del VINO TÓNICO VELASCO

LAIN-CALVO, 20, FARMACIA.

Cocinera

con buenas referencias, se necesita en la Avenida de la Isla, 7, 2.º

El San Luis

Liquidación verdadera.—Precio fijo Sigue la liquidación verdadera de todas las existencias, á precios extraordinariamente baratos.

Lanas negras y colores, estameñas para hábitos, sedas, franelas, percales, ceñiros, muselinas, terciopelos, mantos de vuela legítima, corbatas, camisas, cuellos, puños, guantes, botanadoras é infinitud de artículos.

Visítad y os convenceréis.

Se arrienda

toda ó por partes la espaciosa planta baja de la casa núm. 3 de la calle de Lain-Calvo (antigua Fonda del Norte).

En la portería de la misma ó en la calle de Sáenz Pastor, núm. 14, darán razón.

Se arrienda

un local, apropiado para almacén. Informes: Progreso, 12, portería.

Se necesitan

un medio oficial y un aprendiz en la rejería de Félix Alarcía. Plaza Mayor, 9, Burgos.

Crinado

Se necesita uno que sepa manejar vacas de leche, con buenas referencias y práctico en el ordeño. Dirigirse á G. Mendicote é Hijo, vaquería, Miranda de Ebro.

Palomina

Se vende en el Barrio de Huelgas, número 37.

A los molineros

La persona que desee tomar en arrendamiento un molino harinero, con parrquia abundante, situado en Presentico, puede verle y tratar con Alfredo Rengel, vecino de dicho pueblo.

Crónica Médica

(MÁS QUE EL MÁXIMUM) Nadie niega ya hoy que el artritis, bajo todas sus formas, que van desde la gota y el reumatismo hasta el eczema y el herpetismo, y el acné, pasando á ella por la jaqueca crónica, la obesidad, la diabetes, las neuralgias, los cólicos hepáticos, la neuritis, la arterio-esclerosis, etc., no resulta del exceso de ácido úrico en la sangre, y no sea, por consiguiente, justificable de una terapéutica basada sobre la solubilización del ácido úrico y de los uratos insolubles.

Nadie puede negar tampoco que, entre los numerosos disolventes del ácido úrico, una mención especial y un puesto de honor deben reservarse á la PIPERACINA MIDY, cuyo poder disolvente, superior á los demás medicamentos similares, incluso la misma litina, puede evaluarse en 82 por 100.

Por este hecho se pudiera decir que no existe un solo medicamento realmente eficaz contra el artritis que no contenga Piperacina y que no tome de ella sus mejores virtudes. En cambio no hay uno solo de estos medicamentos que no sea inferior á la PIPERACINA MIDY, puesto que los otros ingredientes que se mezclan á ella no pueden por menos de atenuar su acción.

No hay duda que hay algunas de estas especialidades cuyos promotores no temen afirmar que son dos, tres, cuatro veces más energías que la Piperacina... Pero en vista de esta afirmación, sería necesario concluir que aquellas disuelven el 184, 276 ó el 368 por 100 de ácido úrico, ó sea que tienen MAS PODER DISOLVENTE QUE EL MÁXIMUM Y, ¡el que quiere probar demasiado, no prueba nada!

DR. PIERRE DUPLAN.

A tomar; 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Consulta médico-quirúrgica

M. LOBTAU exquirujano-director del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirico.

En su Gabinete, de once á una; Almirante Bonifaz, 18, pral. En su POLICLINICA, barrio de San Pedro, teléfono núm. 28.

A los clientes de S. de Orive

No habiendo sido ningún consumidor de mis productos favorecido por la suerte del último sorteo, los propietarios de billetes de los dos sorteos de 1912 y 1913, entrarán á nueva suerte, aunque hayan extraviado ó roto dichos billetes. En la matriz de mis talonarios constan todos los detalles, y nadie más que el interesado disfrutará del chalet, caso de ser su número el premiado.

El deseo es regalar el chalet al que tenga número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional de 20 Enero de 1914. Se sigue obsequiando á mis clientes, con los billetes que restan: comprando las 6 pesetas en Licor del Polo y Agua de Colonia, como se hizo hasta el 20 del actual. Logroño 22 de Enero de 1913. S. de Orive.

Se vende una motocicleta marca F. N., con cuatro cilindros, fuerza de seis caballos. Para informes, San Juan, 66, 3.º, derecha, Esteban Maté.

Matrimonio sin hijos empleado en entidad muy respetable, inmejorables referencias, se ofrece para cuidar a fina, posesión ó piso despacho. Informarán en esta administración.

Ama de cría Se necesita con buenas referencias y lecho fresca en la calle de Benito Gutiérrez número 1, 3.º, derecha.

Antiguas fábricas del Morco Se venden baratas las casas números 1, 3, 5 y 7 de la calle del Morco. Dirigirse, spartado de Correos, 490, Madrid.

Oficial panadero Se necesita uno que sepa cumplir su obligación. Dirigirse á D. Saturnino Achiaga, panadería, Briviesca.

Laurak-Bat Sociedad de construcción y reparación de carruajes de todas clases TALLERES: Mercado, 25 y Olaguibel, 15 VITORIA

bajo la dirección de los maestros Guridi, Aguirrezabal, Goicoechea y Manso (maestros de los acreditados talleres que existían en Vitoria de MARTICORENA Y ALARCÓN)

CARROSERIAS PARA AUTOMÓVILES

La Burgalesa Gran casa de huéspedes de Félix de la Riva y Miguel, calle de Arlabán, número 5, piso 2.º, esquina á la de Sevilla, dos pasos de la Puerta del Sol, Madrid. PRECIOS ECONÓMICOS

Mecanografía Se hace toda clase de trabajos de escritura á máquina con la mejor del mundo, la «Smith Premier, núm. 10». Progreso, 18, 2.º, derecha.

Papeles pintados para decorar habitaciones Se acaba de recibir un nuevo y variado surtido de todas clases y precios: económicos y de lujo. Gran surtido en papel «Diaphan» para cristales y vidrieras. Estuches de papel y sobres para cartas.

Lafuente.—Grabador y óptico — ESPOLÓN —

¡No más chinches! Blanqueo una cocina por 250 pesetas una alcoba, por 2 pesetas. Las demás habitaciones á precios módicos y convencionales. San Juan, 33, 1.º.

Habitación en arriendo La primera de la casa núm. 5 y 7 de la calle de San Cosme, con cinco piezas grandes y sus correspondientes alcobas, cuatro interiores, cocina capaz con su despensa y galería de 16 metros de larga.

Buena oficiala de sastrería Hace falta en la sastrería de sucesores de Panduro. Sabiendo bien su obligación tendrá un jornal de 2 pesetas.

Se venden dos caballos españoles enganchados, juntos ó separados, y un factón seminuevo. Informarán, Alfár de Escudero

Exposición y venta de cuadros oleografías, grabados, cromos y litografías Gran rebaja de precios. LAFUENTE, GRABADOR Y ÓPTICO ESPOLÓN, 8

Se venden Remolacha forrajera gigante, mamuth-tubérculos de 10 á 12 kilos, alfalfa de oscutada, trebol, maíz, esparceta, ricas, heno, raigras, agrotis vulgaria para arces y prados; alubias de todas clases, nacionales y extranjeras; hortalizas y flores de grandes rendimientos, adquiridos de los Sindicatos de Agricultura; alfalfa de Provenza, la más estimada; patatas amarillas oro, de Noruega, señalada la invariable y sorprendente por su producción, se presenta en todas las mesas y en cuanto al gusto no hay variedad que la iguale, resiste los climas más rigurosos; la alfalfa de Provenza y las patatas están en camino. «Secreto Pinós», para toda clase de ganados. De venta en la calle de Santander, Casa del Cordón, frente á la posada de Cerrillo, Agustín Gil.

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Sanz Pastor (antes Vadillos), 14 y 16, Burgos CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio é industriales, entregando los títulos en el acto.

Imposiciones y depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses, según los plazos.

Giro, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pago de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales, y, en general toda clase de operaciones bancarias.

Cementos Los de la acreditada marca Ancora, se venden en el almacén de maderas de Francisco Romero, estación del ferrocarril, Burgos. Único representante en esta provincia.

Se vende barato un cuatriciclo DION BOUTON, dos asientos y muy poco consumo, en perfecto estado de uso. Plaza Mayor, 48, Burgos.

Se vende en la calle de Salas, núm. 8, sirviéndose á domicilio.

Los más elegantes se venden, hechos y á la medida, en la sastrería de Hijos de Víctor Palacios.

SOMBRERERÍA, 9, BURGOS

Se vende barato un cuatriciclo DION BOUTON, dos asientos y muy poco consumo, en perfecto estado de uso. Plaza Mayor, 48, Burgos.

Por fallecimiento del que la llevaba se arrienda la «Venta de San Pedro de Cardaña», y varias tierras de labor. Informará el dueño, en San Pedro de Cardaña.

Fabricación especial de toda clase de muebles y sillerías

Todos los muebles de esta casa son de sólida y esmerada construcción, por lo que garantiza sus buenos resultados.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Importantísimo

Balneario de Oestona

Agua única para el **Hígado, Intestinos, Riñones y Estreñimiento**
 Temporada oficial de 15 Junio á 30 Septiembre.
 De venta á 1'25 pesetas botella en Farmacias y Droguerías.
 Balneario modelo con aparatos los más perfectos de hidroterapia, fototerapia y gimnasia mecanoterápica, bajo la dirección médica del eminente catodríptico de San Carlos (Madrid) el Excmo. Sr. D. Amalio Gimeno.
 Fonda y hospedaje, todo comprendido, desde 9 pesetas en mesa de primera y 6'50 en segunda, con bonificación á los diez días de estancia á todo bañista que se hospede y coma en el Establecimiento.
 Itinerario: Norte, estación de Zumárraga. Ferrocarril de Bilbao á San Sebastián: Estación de Arzona-Oestona.
 Automóviles y carruajes para el servicio desde ambas estaciones al Balneario.
 Pedidos de habitaciones y toda clase de detalles al Administrador del Balneario **OESTONA (GUIPÚZCOA)**.

39, Lain-Calvo, 39 :: Modern Garage :: Teléfono núm. 108
BURGOS

MOTOCICLETAS
 "Indian," y "Condor,"
BICICLETAS
 THOMANN-LUCIFER-GRITZNER
 Precios especiales
 POPULAR 175 PSETAS
 Preciosos modelos para
 carraseo, turismo y paseo,
 de caballero y niños de
 ambos sexos.

AUTOMÓVILES
 CHENARD & WALKER
 agencia de
 :: BURGOS - VALENCIA - VALLADOLID ::
 Magníficos chasis con motores de 4 y 6 cilindros desde 8 á 20 HP, ruedas metálicas ó de madera, montando sobre ellos preciosas carrocerías á gusto del cliente, desde el precio más económico al más elevado.
 SÓLIDOS - SILENCIOSOS - POCO CONSUMO
 NOTA.—Para el cliente caprichoso que gusta de llevar su automóvil por montes, tierras de labor ó caminos sin carretera, la casa CHENARD & WALKER fabrica un tipo llamado COLONIAL que varía de los otros en ser más alto de puente y ancho de vía.

STOCK MICHELIN
 Vulcanización de neumáticos
 Taller de reparaciones
 CARGA DE ACUMULADORES
 PIEZAS DE RECAMBIO
 Inmenso surtido en toda clase de accesorios.
GASOLINAS, ACEITES, GRASAS, ETC., ETC.

VAPORES CORREOS á América
 PARA PASAJEROS Y CARGA
de las Compañías Hamburguesas
 Hamburg Amerika Linie y Amburg Sud Americana, de Hamburgo.
 Servicios fijos entre Bilbao, Buenos Aires, Chile, Habana, Veracruz y Tampico
PRÓXIMAS SALIDAS.—LÍNEA DE LA PLATA
 Procedente de Hamburgo y escalas, saldrá de Bilbao el día 19 de Mayo con destino á Montevideo y Buenos Aires, el nuevo y rápido vapor de dos hélices y telegrafio sin hilo, nombrado
Bahía Blanca
 12.000 toneladas, capitán H. HANSEN, con escalas en Gijón y Galdak, invirtiendo en la travesía 15 días aproximadamente, desde el último puerto. Admite pasajeros de segunda clase económica á 340 pesetas y tercera clase á 175 pesetas.
LÍNEA DE CUBA Y MÉXICO
 Procedente de Hamburgo y escalas, saldrá de Bilbao el día 25 de Mayo para Habana, Veracruz y Tampico el vapor correo

Steigerwald
 4.000 toneladas, capitán M. HOFF, con escalas en Gijón y Vigo, invirtiendo en la travesía 15 días á Habana, desde el último puerto.
 Admite pasajeros de 1.ª y 3.ª clase. Estos buques admiten también carga para Montevideo y Buenos Aires, Rosario de Santa Fé, Bahía Blanca y puertos de la Patagonia, Cuba y puertos mexicanos y del Pacífico, con conocimiento directo.
 Para informes, dirigirse á Eduardo Corro, consignatario autorizado por el Consejo Superior de Emigración y Corredor jurado de buques, Bailén, 3, Bilbao

Compañía del Pacífico
 (The Pacific Steam Navigation Company)
 Servicio fijo de vapores correo entre SAN SEBASTIÁN y AMÉRICA DEL SUR.
 Saldrá de San Sebastián el día 4 de Junio el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas ESMERALDAS, admitiendo pasajeros de 2.ª y 3.ª clase para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taitai, Antofagasta, Toopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.
 El precio en 2.ª clase para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca es de **160 pesetas**, incluso impuesto.
 Llevan médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender convenientemente al pasajero.
 En la agencia de esta compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.
 Se facilitan billetes para el regreso á España, desde todos los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.
 Para informes en general, dirigirse á sus consignatarios
HIJOS DE BASTIENNECHEA.—MUELLE, NÚM. 3, PASO.—SAN SEBASTIÁN

Compañía "Argo Argentina," & "Headier Line,"
Vapores Correos Ingleses
 Servicio directo á Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé, admitiendo únicamente pasajeros.
 El día 14 de Junio saldrá del puerto de Bilbao el vapor de 12.000 toneladas nombrado ROYSTON GRANGE.
 El día 30 de Junio saldrá del puerto de Bilbao el vapor de 12.000 toneladas nombrado SOUTHERLAND GRANGE.
 Estos vapores hacen el viaje directo y sin transbordo hasta Montevideo y Buenos Aires, siendo el precio del pasaje en tercera 160 pesetas.
SERVICIO DE VAPORES CORREOS DESDE BORDEAUX
 á Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salida: el 15 y 30 de Junio, admitiendo pasajeros de cámara.
LÍNEA DE NEW-YORK Y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA.
 Dos salidas semanales para New-York, Boston, Filadelfia, Montpelier, Morencel, Chicton, Boiss City, San Francisco, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y Brandeaville. Billetes directos para todas las estaciones del interior de los Estados Unidos de Norte América.
 Para informes, fletes y pasaje dirigirse directamente á los agentes consignatarios autorizados: Felix Iglesias y C.ª, calle del Arsenal, 31.ª, (frente al teatro Arrieta), Bilbao.

Vino de peptona ORTEGA
 Para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencias, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
 LOS ANEMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, mas inconstituyente del hierro.
Comprimidos alimenticios ORTEGA
 A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.
 Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á destiempo (excursiones, viajes, sports, etc.)
 Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.
 Caja con 46 comprimidos: 3'50 pesetas.
 MEDALLA DE ORO en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.
 Laboratorio-fábrica: Puenle de Valdecaas.
 Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID.

LOS POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
 USADOS EN EL EXTRANJERO CON EXACTA SIEMPRE CRECIENTE DESTINIDAD EL USO ANTI-HIGIENICO DE LAS FÉCULAS, POLVOS DE ARROZ, ALMIDON LICOPODIO QUE ADEMAS DE VENDERSE ADULTERADOS Y CONTAMINADOS POR EL AIRE EN EL COMERCIO, POR SER VEGETALES, FORMAN PLACAS Y FERMENTAN EN EL CUTIS, EVITANDO DE ESTE MODO EL FUNCIONAMIENTO DE LOS POROS. ADEMAS DE NECESITA DE LA PERNICIOSA BORLA O ALGODON PARA SU EMPLEO.
 NO CONTIENIENDO NINGUN PRINCIPIO VEGETAL SE AJUSTA A LOS ACUERDOS ADOPTADOS POR LOS MISMOS DOCTORES EN MATERIA DE HIGIENE, Y CONSTITUYEN LA ÚNICA PREPARACION IDEAL DE POLVO DE TOILETE ANTISEPTICO, QUE NO SE PUEDE COMPARAR CON NINGUNA OTRA, INSUSTITUIBLE EN LOS ESCOPIOS DE LOS NIÑOS, ESPECIALMENTE, IRRITACIONES DEL CUTIS, GRANOS, ERUPCIONES, SARPULLIDOS, PECAS ROJECES, CORTADURAS, ARDORES DE LA PIEL, E HMIENE EN GENERAL DEL CUERPO. SU COMODIDAD EN EL EMPLEO ESPECIAL, QUE ESTÁ RECOMENDADO COMO ALTERNATIVO AL USO ANTI-HIGIENICO DE LA BORLA O ALGODON, RECOMENDADO YA POR LA CIENCIA MEDICAL EN LA ORDEN DE LA "NINA" DESPUES DE AFECTARSE. PREVENIENDO DE ENFERMEDADES CUTANEAS. DESPUES DEL BAÑO EXTENDIDOS EN EL CUERPO, PRODUCE UN BIENESTAR INEFABLE, Y EVITA EL MALOLOR DEL SUDOR EN LOS PIES.
 Todas las familias que cuidan de la higiene, especialmente en las ciudades, los niños deben usar á diario después de lavarse, esta preciosa y única. Las personas que compran una vez lo usan ya para toda la vida.

The Pacific Steam Navigation Company
 Compañía Inglesa del Pacífico
 El 4 de Junio saldrá de Bilbao el magnífico vapor correo ESMERALDAS, de 8.000 toneladas de carga, que admitirá pasajeros para Buenos Aires en 2.ª y 3.ª clase. Admite también carga y pasajeros (haciendo viaje directo y sin transbordo), para Montevideo, Bahía Blanca, Port Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taitai, Antofagasta, Toopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.
 También admite carga, vía Punta Arenas, para Santa Cruz, Rio Gallegos, Comodoro Rivadavia, y demás puertos de la Patagonia.
 Viajes rápidos, atento y esmerado trato, vino en las comidas, luz eléctrica, toldos camarotes de excelentes condiciones, etc., etc. También está provisto de telegrafio sin hilos y aparato indicador de la proximidad de bajos.
 Precio del pasaje á Montevideo y Buenos Aires: 160 pesetas en 3.ª, incluso impuestos.
 Para más informes dirigirse á los agentes autorizados en Bilbao, Carlos Hoppe y C.ª, Avenida de Mazarredo, 1, 1.ª

Ford
 DESEAMOS NOMBRAR AGENTES EXCLUSIVOS DE VENTA de los famosos automóviles FORD, en
 BURGOS
 MIRANDA DE EBRO
 LERMA
 ARANDA DE DUERO
 Los automóviles FORD son los de mayor venta en el mundo entero por ser los más
 RESISTENTES y DURADEROS
 pues están fabricados de acero al vanadio, que es el material más fuerte é indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y
 ECONÓMICOS EN EL USO como consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.
 ECONÓMICOS DE COMPRA sin competencia posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de chasis en cantidad fabulosa, que le permite vender al público á precio menor que á los otros fabricantes los coches de producir
 ASOS PRODUCCIÓN
 1910 28.000 FORDS
 1911 35.000
 1912 75.000
 y fabricará **200.000 FORDS** en 1913
 Toda persona activa que desee asegurarse un porvenir, debe solicitar la agencia antes que otro se adelante.
Agencia general de los Automóviles FORD
 C. Grabador Esteve, 6.—VALENCIA

Jabón Olean
Jabón Plata Azul
Jabón Plata Gasista
Jabón Cantabria
Jabón Vasconia
Jabón Estrella del Norte
 Los jabones "Cantabria", "Vasconia" y "Estrella del Norte", en placas de 600 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.
 Fabricantes: Sres. LIZARTURRY y REZOLA, San Sebastián.
 Representante en Burgos: FRANCISCO ALCALDE ORIVE

LA REAL INGLESA

COMPANIE GENERALE TRANSANTILLIQUE
 De Santander: El 6 Mayo el vapor correo "La Champagne", y el 22 de Mayo "Espagne", para Habana y Veracruz, admitiendo pasajes de todas categorías.
 De Santander: El día 29 de Mayo el vapor "Perou", para Veracruz, La Guayra, Cojón y escalas.
LÍNEA DE NEW-YORK Y SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA
 Dos salidas semanales para Nueva York, Filadelfia, Montpelier, San Francisco de California, Nevada, Boiss City, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno y todos los Estados de Norte América, para pasajeros de 1.ª y 2.ª clase.
 Para precios de pasajes, fletes y demás informaciones, dirigirse al agente consignatario autorizado
 CARLOS DE HERRERA, BARRIO DE SAN JUAN, 21, BILBAO

Compañías Hamburguesas
 PUERTO DE LA CORUÑA
Líneas de vapores correo rápidos
 Pasajes de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 4.ª clases
Servicio de SUD AMÉRICA.—Próximas salidas para
 Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires: Mes de Mayo: día 19, rápido "Cap Finisterre"; día 31, rápido "Koenig Friedrich August". Mes de Junio: día 14, rápido "Bücher"; día 25, rápido "Koenig Wilhelm II".
Servicio de CUBA Y MÉXICO.—Próximas salidas para
 la Habana, Veracruz y Tampico: Mes de Mayo: día 21, rápido "Fuerst Bismarck". Mes de Junio: día 4, correo "Steigerwald"; día 21, rápido "Ipiranga". Mes de Julio: día 4, correo "Dania".
 Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabinas con la posible anticipación.
 Dirigirse para informes á los agentes generales en La Coruña
 EDUARDO DEL RÍO Y C.ª, Cantón Pequeño, 9 y 10

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del **DR. WINTER**

 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.
 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.
 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.
 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
 Los emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

DESVIACIONES DE LA COLUMNA VERTEBRAL, TORCEDURAS DE LAS FIBRAS, OBESIDAD, PROLAPSO DE LA MATRIZ, ETC.
HERNIAS (quebraduras)
 Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas.—Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo á nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ella. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.
 Construimos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo, por tanto, necesaria la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades, es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenga de esta verdad, que en todos tiempos han proclamado los grandes cirujanos.
 Enviamos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 200 páginas, titulado **Hernias y cuestiones empujadas con su tratamiento**.
AVISO IMPORTANTE
 Dicho ortopédico-herniólogo contestará indicándoles las fechas exactas en que recibirá consultas en Burgos el médico auxiliar suyo á cuantos deseen someterse á su método de tratamiento.
 En MADRID, en su Gabinete, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, pral.

Muebles de ocasión
 No hay que dudarlo: para comprar camas, sillas y muebles en general, hay que visitar la antigua tienda de venta y alquiler de muebles; hay verdaderas gangas
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, NÚM. 19
 NOTA.—Se vende una gran partida de sillas en buen uso, propias para café ó sociedad.
BRONQUITIS, TOS FERINA
 y toda clase de tracas nerviosos y inflamación de los catarrros agudos y crónicos.
FERINOL
 Hecho del sistema ó purificado
 Se vende en todas las Farmacias y Droguerías
 Depósito en Burgos: Farmacia y Droguerías Gregorio Escobar Plaza de España, 10. Burgos. Valencia: Vialba, Valencia 2